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РЕГУЛЮВАННЯ ТРАНСФЕРУ ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ  

У ФІНЛЯНДІЇ ТА ФРН: ДОСВІД ТА ПРОБЛЕМИ ЗАПРОВАДЖЕННЯ В УКРАЇНІ 

Економіка України живе технологічним та інтелектуальним резервом напрацьованим в 

основному в минулому столітті. Це стало бар’єром економічного зростання національної 

економіки. Тому невідкладно вітчизняним фахівцям з управління, адміністрування, 

економіки, членам Уряду та іншим стейкхолдерам необхідно шукати відповіді на сучасні 

виклики, що пов’язані із цілеспрямованою розробкою та впровадженням у життя такої 

науково-технічної стратегії яка дасть можливість за рахунок впровадження інноваційних 

розробок вийти на якісно новий рівень вітчизняної виробничої функції. 

У зв’язку з цим зараз вкрай актуальним є вибір раціонального вітчизняного сценарію 

науково-технологічного розвитку: створення власних новітніх технологій, придбання 

закордонних сучасних розробок, або ж комбінація цих шляхів. Необхідність ризиків вибору 

немов «спрощується» завдяки можливостям застосування такої управлінської альтернативи 

як  трансферу технологій. Адже так ми формально легко можемо одночасно отримати доступ 

і до матеріальних активів у вигляді техніки та обладнання, і набути право користування 

матеріальними ресурсами – об’єктами промислової власності, об’єктами інтелектуальної 

власності, ноу-хау та ін..  

Інноваційна інфраструктура національної економіки перебуває у стадії формування, 

тому вимагає розроблення термінових заходів щодо інтеграції її суб'єктів до світової 

економічної системи. Рівень успішності здійснення інноваційного процесу для 

наздоганяючих економік визначається ефективністю його основного правового та 

управлінського інструменту – трансферу технологій.  

Трансфер технологій виступає в якості одного з провідних напрямків науково-технічної 

політики всіх розвинених країн світу і забезпечує їх прискорений розвиток. Ключовою 



КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ МЕНЕДЖМЕНТУ І МАРКЕТИНГУ В УМОВАХ КРИЗОВОЇ 
ЕКОНОМІКИ 

186 
 

іманентною особливістю трансферу технологій є необхідність поєднання двох абсолютно 

полярних галузей: практичного бізнесу та «високої» науки. Практика показує, що основою 

комерційного успіху трансферу технологій можна вважати фінансове і правове забезпечення 

науково-інноваційної сфери, в тому числі в сфері комерціалізації знань (технологій).  

Європейський Союз є одним із світових лідерів у сфері досліджень та інновацій і як 

наднаціональне об’єднання має достатньо ефективний механізм наднаціонального 

регулювання трансферу технологій. Окрім цього, в країнах ЄС додатково «працює» 

національне законодавство щодо регламентування певних аспектів за даним питанням, також 

впроваджено регіональний рівень підтримки.  

У призмі потреб розвитку вітчизняних механізмів активізації впровадження інновацій 

заслуговує на увагу досвід нормативно-правового регулювання та інституційного 

забезпечення трансферу технологій Фінляндії. 

Зокрема, в країні, окрім наднаціонального, впроваджено [17]: 

 національний рівень підтримки інновацій. А саме, на національному рівні 

підтримка інноваційного розвитку здійснюється Радою науково-технологічної політики 

(STPC). Ця структура виступає у якості вищого урядового органу, який відповідає за 

координацію та стратегічний розвиток науково-технологічної політики Фінляндії. Рада 

науково-технологічної політики приймає участь в розробленні проектів законів у сфері, яка 

стосується організації, просування і реалізації технологій, сприяє формуванню в країні 

сприятливого інвестиційного клімату та інфраструктури розвитку трансферу технологій;  

 регіональний рівень підтримки інноваційної діяльності. На регіональному рівні 

підтримка інновацій забезпечується центрами компетенцій (National Centre of Expertise), які 

сприяють об’єднанню різних бізнес-інститутів та дослідницьких установ, які працюють над 

розробкою та поширенням одних і тих же технологій. Вказані центри забезпечують сприяння 

в пошуку людських та матеріальних ресурсів для забезпечення комерціалізації технологій.  

Здійсненням підтримки комерціалізації інновацій займаються також Міністерство 

освіти, Фінський національний фонд досліджень і розробок SITRA і Національне 

технологічне агентство TEKES (агентство з фінансування технологій і інновацій Фінляндії). 

Зокрема, TEKES забезпечує здійснення підтримки фінським компаніям з трансферу різних 

ідей в бізнес за допомогою фінансування НДДКР і надання послуг експертів. TEKES 

забезпечує підтримку сучасним зростаючим наукомістким та перспективним в майбутньому 

галузям промисловості, але в той же час сприяє підтримці конкурентоспроможності базових 

галузей промисловості. 

Отже, завдяки достатньо сприятливому правовому та інституційному забезпеченню 

Фінляндія досягла високих результатів в галузі трансферу технологій.  
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Не можна оминути німецький досвід трансферу технологій, який характеризується 

різноманіттям інституцій, які забезпечують комерціалізацію в даній сфері. За свідченням 

дослідників, Німеччина займає провідні позиції у сфері ефективного впровадження 

інноваційних технологій. Цьому сприяють як широка науково-дослідницька база, так і 

висока якість освіти, кваліфікації кадрів, інституційне забезпечення і механізм непрямого 

державного регулювання вказаної сфери. В країні створена велика кількість установ, які 

здійснюють автономну діяльність, безліч різних форм сприяння інновацій. Німеччина не 

використовує прямого втручання держави в організацію науково-дослідницької діяльності, 

країни, законодавча база обмежує можливості прямого федерального впливу на вибір 

напрямків науково-дослідницьких робіт, що створює великі наукові перспективи для 

самостійного вибору проектів, які можуть бути використані для цілей бізнесу.  

Як показують аналітичні матеріали серед інструментів непрямого впливу в країні 

використовується низка інструментів, а саме: 

 процедура фінансування інноваційної діяльності та розробок забезпечується 

комплексно, фінансуються короткострокові, середньострокові та довгострокові науково-

дослідницькі роботи; 

 існує практика заохочення деяких напрямків науково-дослідницьких робіт з боку 

держави. Це передбачає участь держави у пошуку зовнішніх джерел фінансування проектів. 

В цьому контексті слід виділити приклад фінансування прикладних досліджень інститутів 

товариства Фраунгофера; 

 в країні заборонено пайове державно-приватне фінансування, яке широко 

застосовується в США; 

 держава сприяє створенню спільних наукових консорціумів промислових 

компаній на базі наукових товариств та бізнес-структур. Як приклад можна назвати:  

1) Товариство Макса Планка (Max-Planck-Gesellschaft - MPG), яке здійснює 

фундаментальні дослідження в різних галузях гуманітарних, природних наук; 

2) Товариство Фраунгофера (Fraunhofer-Gesellschaft - FhG), яке займається 

прикладними дослідженнями; 

3) Німецьке науково-дослідницьке товариство (Deutsche Forschungsgemeinschaft - DFG) 

та Товариство Германа Хельмхольтца (Hermann von Helmholtz-Gemeinschaft Deutscher 

Forschungszentren – HGF). Ці організації посідають вагоме місце в сфері науково-

дослідницьких робіт Німеччини, задіяні в сфері трансферу технологій; 

4) Фраунгоферовське товариство, яке складається з 58 дослідницьких центрів та 

забезпечує співробітництво промислових структур та науково-дослідницьких установ [1; 6]. 
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Окремо слід відзначити, що в Німеччині визначено схему розподілу роялті відносно 

Товариства Макса Планка (Max-Planck-Gesellschaft - MPG) та Товариства Германа 

Хельмхольтца (Hermann von Helmholtz-Gemeinschaft Deutscher Forschungszentren - HGF). А 

саме, передбачено, що винахідник, лабораторія факультет та університет (інститут) в рівних 

частках (33%) отримують роялті від трансферу технологій [2].  

Таким чином в країнах ЄС ефективно застосовуються різні форми та методи впливу на 

процес регулювання трансферу інноваційних технологій. Найбільш широко розповсюджений 

непрямий вплив, а саме створення нормативно-правового, інституційного забезпечення яке у 

свою чергу сприяє комерціалізації процесу трансферу технологій, а в кінцевому варіанті 

підвищує рівень інноваційності економіки держави в цілому.  

В Україні на даний час не існує єдиної впорядкованої інфраструктури мереж та центрів 

трансферу технологій, відсутній системний підхід до розробки нормативно-правових 

документів у цій сфері, існує інформаційно-комунікативний розрив між окремими 

міністерствами та відомствами, що ініціюють їх прийняття. Внаслідок - зростає кількість 

неузгоджених між собою документів. Відсутність державницького підходу який би 

гарантував стабільність та відсутність змін у «правилах гри» на ринку інноваційних 

технологій є, на нашу думку, одною з основних перепон на шляху активного впровадження 

інновацій у вітчизняну економіку, а відповідно і ефективного її розвитку. 

У більшості європейських країн ефективно працює механізм трансферу технологій в 

основу якого покладено загальнодержавну мережу яка через свої регіональні відділення 

узагальнює всю інформацію про комерційні пропозиції у сфері інноваційних технологій та 

сприяє їх реалізації. 

Зокрема, заслуговує на увагу практика фінансової підтримки трансферу технологій яка 

застосовується у Фінляндії та ФРН – органічне поєднання (у різних пропорціях) підтримки 

на рівні держави, регіону а також університетів та бізнес-структур. Досвід країн ЄС у сфері 

трансферу технологій потрібно не тільки вивчати, але і запроваджувати в Україні для 

формування вітчизняної кінцевої ефективної моделі діяльності мережі трансферу технологій та 

розробки ефективного механізму інтеграції у глобальну систему міжнародного 

технологічного трансферу. 
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постійного поліпшення якості (Plan – Планування, Do – Виконання, Check – Контроль, Act – 

Коригувальні дії). 
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